

近年来,怀宁县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,依托丰富的旅游资源、良好的生态环境,大力实施全域旅游战略,把全县农村作为一个大“景区”、大“花园”来规划,资源优势逐渐转化为经济优势,旅游产业逐渐从景区旅游向全域旅游转变——

绘出全域旅游新图景

善谋者,方行远。怀宁县生态资源丰富,文化底蕴深厚,如何化资源为资本、转优势为动力?如何为红色土地提供永续之脉?打造全域旅游,怀宁踔厉奋发正当时。

眼下,行走在怀宁县大大小小的村庄,“一村一景、一村一韵”的和美乡村画卷徐徐展开,以往“脏乱差”的景象一去不复返,从“村容整洁”到“生态宜居”,这主要得益于该县致力于打造“长三角后花园”,逐步实现“一眼净、全域美、全域游”。

乡村旅游助力乡村振兴

蓝莓、无花果、迎庆桃、桔子、梨子……在怀宁县凉亭乡,当地把发展现代生态农业作为全域旅游和可持续发展的支撑产业,一个“四季有花、四季有果、四季有景、四季有玩”的新型“游乐园”正逐步呈现。该乡还推出“农耕文化”“乡愁文化”两张名片,民俗文化陈列馆、名人堂、农耕文化长廊、文化体验区常年开放,无花果生态采摘艺术节、蓝莓文化旅游艺术节、紫薯节连年举办,荷花产业基地、核桃基地、茶叶基地、蔬菜基地、迎庆桃基地等相继建立,掀起了乡村文化旅游新篇章。

“全域旅游”的成长故事,正在怀宁上演,旅游产业也正在加快崛起。

12月15日,冬日暖阳下,怀宁县月山镇复兴村蓝莓基地里,一派繁忙景象——工人们撒肥、挖坑、散苗、栽苗、填土、滴灌,每个环节紧密相连,娴熟自然,欢声笑语洋溢在山间地头。

近年来,怀宁县蓝莓产业发展迅速,全县蓝莓种植面积85万亩,培育了198家蓝莓产业化企业,预计到2025年,该县蓝莓种植面积将达到10万亩,年加工能力达到10万吨,年接待游客100万人次,年产值达到100亿元,成为全国知名的蓝莓产业发展优势区和以蓝莓元素为主的重要休闲旅游区,实现“一业兴带动多业兴”的产业融合发展。

此外,怀宁县运用“旅游+”“生态+”等新产业新业态模式,打造了独

秀山公园、马拉松生态廊道等景观,实现农旅结合相得益彰;推广“生产基地+加工企业+商超销售”等产销模式,打造休闲、观光、采摘一体化的新兴农业产业;将健康养生、休闲体育和文化旅游等元素植入蓝莓产业发展,推动蓝莓产业由一产向一二三产融合发展;结合乡村振兴战略,小城镇发展和和美乡村建设,推动乡村资源全域化整合、多元化增值;以“游独秀故里、品怀宁蓝莓”为主题,举办蓝莓节庆活动,充分挖掘蓝莓全产业链价值,每年吸引了60万人次来怀宁休闲采摘旅游。

生态赋能文旅产业发展

生态美好、业态丰富、文态纷呈——“三态”融合构建出怀宁全域旅游发展新格局。

眼下,位于怀宁县雷埠乡的金鸡岭水库杉树叶开始变红,层层尽染,色彩斑斓,放眼望去,一排排水杉犹如一道道金色长廊傲霜挺拔,每天吸引众多游客前来“打卡”。近年来,雷埠乡围绕打造金鸡岭水库、红杉林景区旅游、观光、垂钓、休闲、养生为主题的旅游综合体,正抓紧对接项目一期拟投资6000万元用于湖边农家生活体验馆建设、高端民宿、餐饮场所建设、农产品加工等项目。

在怀宁县石镜乡邓林村山谷中,望春花已在此盛开了500多年。每到春天,20余万株望春花怒



冬日里,游客在怀宁县清河乡蓝莓基地里游玩拍照。 通讯员 檀志扬 摄

放枝头,漫山遍野,游人如织。“我们这里生态环境好,来年的农家乐更有盼头。”谈及明年的打算,村民刘和立劲头十足。

“这一路景观太多了,我们开了不到几公里,就又停车去拍照。”近日,合肥游客陈金波和朋友来到怀宁县,为了好好欣赏沿途众多的景观,他和朋友把行程增加了几天。微景观和大景区串点成线,大小景观之间相互辉映,实现了景点旅游到全域旅游的转变,使怀宁县变成一个真正的大景区。

近年来,怀宁县通过资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”改革,创新“三变+旅游”等模式,引导农民将已确权登记的土地、荒山承包经营权入股到企业、合作社、家庭农场等经营主体,整合到园区、景区平台,围绕“吃、住、行、游、购、娱、科技、文化”等旅游要素,完善旅游功能配套,打造生态旅游产业带,通过产业带连接乡村,实现农旅一体融合发展,促进了“生态美、百姓富、产业兴”的有机统一,将美丽乡村真正变成瓜果飘香的“果园”、幸福生活的“家园”、增收

致富的“田园”、观光休闲的“公园”、市民向往的“乐园”。

打造全域旅游的诗和远方

全域旅游“炒热”了项目,“揽热”了镇村。怀宁县坚持“一镇一品”“一村一品”,乡村旅游亮点纷呈,到网红村杨八房体验乡村野趣,到平山葡萄园采摘葡萄,到全县17个乡镇采摘蓝莓,走进雷埠乡、凉亭乡、复兴村民俗博物馆重拾乡愁……乡村旅游成为全域旅游又一个又一个“引爆点”。

“我们充分利用特色旅游资源,挖掘古镇古村、山水生态、农耕文化、红色文化等地域文化资源,按照‘一镇一特色、一村一风韵’的思路,大力发展乡村全域旅游,打造出留得住乡愁、富得了口袋、叫得响品牌的乡村旅游模式,为助推乡村振兴、加快经济转型提供有力支撑。”怀宁县文化旅游局负责同志说。

千年古镇石镜,素有“京黄故里,戏曲圣地”的美誉。近年来,该镇依托戏曲优势,以悠久的历史文化和繁荣的戏曲文化为基础,借助长三角一体化、长江经济带发展和

中部地区崛起等战略契机,推动成立“戏迷联盟”,建立石镜“特色戏曲文化”国家级发展平台;谋划以戏曲文化为灵魂的现代产业体系,以特色旅游为品牌的全域旅游体系,把石镜戏曲文化特色小镇打造成皖南国际旅游文化示范区。此外,石镜镇重塑千年古镇水乡戏韵,以“戏曲巨构”“虚实相生”的规划设计理念,构建石镜戏曲文化体验空间,形成处处有戏、步步精彩的戏曲场域,借助石镜老街深厚的人文历史,通过激发老街新活力,重塑历史街区的古香古色,打造全新的旅游特色品牌。

“传统文化的保护与弘扬,是我们旅游业发展中最大的亮点,也正是我们主打的‘文化牌’,让石镜成为吸引游客的古镇。”石镜镇镇长周阳海说,石镜发展定位不仅仅是简单的游览参观,最重要的是让游客在这里零距离感受到厚重的文化底蕴。

漫步怀宁城乡,一个“有路必有树、有山必有林、有河必有荫、有村必有绿、有企必有景”的生态景观已经悄然形成,全域旅游的诗和远方,吸引着越来越多的游客驻足。

通讯员 檀志扬

桐城市: 联动执法净化文化市场

桐城市: 联动执法净化文化市场

本报讯 近日,桐城市龙眼街道联合桐城市文旅局文化市场综合执法大队、桐城市市场监督管理局、桐城市人社局劳动保障监察大队及当地派出所,对龙眼街道辖区KTV、网吧、音像经营店等场所进行了夜查。

在KTV、网吧等娱乐场所,检查组通过实地察看、翻阅员工花名册、随机询问、抽查核验等方式,对未在显著位置张贴未成年人禁入标识的场所及时指正,对是否接纳招用未成年工情况进行全面检查。同时,检查组还向经营者及管理人员现场宣讲《中华人民共和国未成年人保护法》《禁止使用童工规定》等法律法规,阐明用人单位法定义务。夜查现场,执法人员按照各自职责对各场所进行了“扫黄打非”检查,坚决杜绝“黄赌毒”。对检查中发现的问题,执法人员现场提出整改意见,责令及时整改。下一步,龙眼街道将继续联合多部门,对辖区内文化市场开展不定期检查,深化整治成效,净化文化市场,持续推动文化市场合法合规经营。(通讯员 胡丽 汪向军)

怀宁县: 培育高素质农民 赋能乡村振兴

本报讯 人才振兴是乡村振兴的基础。今年以来,怀宁县立足现代农业产业发展和农民实际需求,持续稳步推进高素质农民培育工作。

怀宁县农业农村局将高素质农民培育项目列为今年“书记领办事项”,结合近年培训项目实施情况,积极动员组织各单位深入各乡镇宣传和调查摸底,摸清全县农民培训需求;按照个人申请、村委推荐、乡镇初审、县农业农村局择优确定的程序,该县遴选出750名符合要求的培育对象。同时坚持公开、公平、公正、择优的原则,遴选出确定了怀宁县农村经济发展服务与科技教育中心等单位作为培育机构。该县各培育机构以“理论教学+实践实训+在线学习”模式,有计划地开展培训,今年共开展农民素质素养培训14场,培训高素质农民750人,着力培育了一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍。(通讯员 耿远月)

滨江街道: 打造基层服务管理新格局

本报讯 今年以来,迎江区滨江街道云墅社区持续深化党建引领信用社区建设,不断完善“信用+网格”工作机制,以“信用超市”“网格服务站”为核心,凝聚社区多元力量,实现民意收集、纠纷调解、协商议事“一网联动”,打造基层服务管理新格局。

自“信用积分超市”成立以来,云墅社区居民参与基层治理的热情逐渐高涨,一时间争做文明事、争当信用户成了社区的新风尚,文明实践真正走进每家每户,实现了精神文明和物质文明的同步提升。今年第三季度,该社区发放“信用积分超市”积分券6000余分,兑换积分200余人次,让诚信“有形”更“有价”,使居民的幸福感和获得感不断提升。下一步,云墅社区将积极探索党建引领信用社区网格治理新模式,不断拓展服务内容、丰富服务内涵,进一步提升辖区居民群众的“幸福宜居指数”。(通讯员 罗恒)

北浴乡:擦亮乡风文明“底色”

本报讯 位于皖鄂两省边界的宿松县北浴乡迎宾村是全国文明村,总面积976平方公里,拥有耕地1007亩,山场9800余亩,辖21个村民小组770余户2550多人。近年来,迎宾村为抓好精神文明建设,营造健康向上的良好风气,在村内广泛开展“迎宾好人”“新乡贤”“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等形式多样的评选表彰活动,推动形成崇德向善、见贤思齐的社会风尚,村民的“幸福指数”持续提升。

“我们村地处宿松县西北边陲,与湖北省蕲春县毗邻。这几年,村里以文化兴村为着力点,因地制宜打造特色文化阵地。”迎宾村宣传干事胡帅说,该村相继建设的迎宾大礼堂、综合文化服务中心、新时代文明实践站等工程,不仅润泽村民心灵,更是营造出了“做好人、办好事”的浓厚氛围。

迎宾村以“新时代文明实践”为主题,每年组织开展“三八”关爱妇女、“六一”关爱儿童、“九九

敬老孝亲、“我们的节日”春晚等群众文化活动,让传统美德得以传承;迎宾村以“道德评议会”为抓手,常态化开展道德讲堂、弘扬优良家风等活动,建设“爱心积分超市”,积极培育、选树、推广村民道德建设先进典型,坚持用身边事教育身边人,推动形成崇德向善、崇尚文明的社会风尚;迎宾村以迎宾大礼堂为载体,推进移风易俗,通过“一约五会”特别是红白理事会的教育引领,党员和乡贤示范带动,引导村民红白喜事

简办,有效遏制相互攀比,村内逐渐形成了淳朴向善的乡风民风,文明新风扑面而来。

在今年重阳节,迎宾村举办了“四个一”重阳节活动,“吃一餐午饭”“观一场节目”“赏一台大戏”“送一份礼品”,让村内老人们欢聚一堂共度佳节,不仅弘扬了“敬老、敬老、孝老”的中华民族传统美德,让老人们感受到了温暖和关怀,更带动了全村树立起爱老孝老的社会风尚,提高了村内老年群体的获得感、幸福感。

“让村民自己‘评’出文明风、‘议’出好风尚、‘讲’出正能量。现如今,村里越来越多的典型人物积极发挥榜样作用,推动形成了争创优秀、和谐邻里的良好乡村风气。”迎宾村党总支书记、村委会主任何小兵表示,下一步,迎宾村将继续擦亮乡风文明“底色”,凝聚文明共识,真正使文明创建启迪心灵、惠及百姓,共同描绘出环境优美、人文美、风尚美的文明画卷。

(通讯员 洪熙 全媒体记者 罗少坤)



厉行 粮食节约

反对 餐饮浪费

安慶日報公益发布